Změny skupenství
1.TÁNÍ

Každá pevná krystalická látka taje při určité teplotě, které se říká teplota tání a značí se tt .
Částice pevných krystalických látek jsou pravidelně uspořádány v krystalické mřížce a neustále kmitají kolem určité polohy. Mezi částicemi jsou velké vazebné síly, a to přitažlivé i odpudivé. Pokud začneme pevnou krystalickou látku zahřívat, předáme těmto částicím energii. Částice se začnou rychleji pohybovat, začnou rychleji kmitat. Pokud těmto částicím budeme dodávat další energii, vzroste energie částic natolik, že bude větší, než vazebné síly mezi nimi. Vazebné síly už tyto částice nestačí udržet pohromadě, začne se rozpadat krystalická mřížka a z pevné látky se stává látka kapalná.

Měrné skupenské teplo tání
Je množství tepla,které je potřeba k tomu, aby se jeden kilogram látky pevné změnil na látku kapalnou při téže teplotě. Značí se lt a najdeme je v tabulkách na straně 149-151.

Měrné skupenské teplo tání pro led má hodnotu lt =334 kJ/kg
SKUPENSKÉ TEPLO TÁNÍ

Pokud chceme vypočítat,jaké množství tepla je potřeba k tomu, aby se libovolný počet kilogramů látky pevné přeměnil na látku kapalnou při téže teplotě,musíme měrné skupenské teplo tání lt vynásobit počtem kilogramů .

Tomuto teplu říkáme SKUPENSKÉ TEPLO TÁNÍ.
Je množství tepla,které musíme dodat látce pevné , aby se přeměnila na látku kapalnou při téže teplotě

značíme :
Lt
vypočítáme:       Lt=mlt

m-hmotnost tělesa v kg





lt-měrná skupenské teplo tání kJ/kg

Základní jednotka pro teplo je 1J-Joule/čti džaul//

2.TUHNUTÍ

Tuhnutí je opačný děj k  tání.

Každá kapalná látka tuhne při určité teplotě, které se říká teplota tuhnutí a značí se tt
Částice kapalných látek sice nejsou pravidelně uspořádány v krystalické mřížce, ale působí mezi nimi vazebné síly, a to přitažlivé i odpudivé. Tyto síly drží kapalnou látku  pohromadě a způsobují,že se částice  po sobě posunují.
Pokud začneme kapalnou látku ochlazovat, odebereme těmto částicím energii.Částice se začnou pomaleji pohybovat, začnou pomaleji kmitat. Pokud těmto částicím budeme odebírat další energii,klesne energie částic natolik, že bude menší, než vazebné síly mezi nimi.Vazebné síly  udrží   tyto částice pohromadě, začne se vytvářet krystalická mřížka a z kapalné látky se stává pevná krystalická látka.

Měrné skupenské teplo tuhnutí
Je množství tepla, které je potřeba k tomu, aby se jeden kilogram látky kapalné změnil na látku pevnou  při téže teplotě. Značí se lt a najdeme je v tabulkách na straně 149-151

Měrné skupenské teplo tání pro led  má hodnotu 334 kJ/kg
SKUPENSKÉ TEPLO TUHNUTÍ

Pokud chceme vypočítat,jaké množství tepla je potřeba k tomu,aby se libovolný počet kilogramů látky kapalné přeměnil na látku pevnou při téže teplotě,musíme měrné skupenské teplo tuhnutí  lt vynásobit počtem kilogramů m . 

Tomuto teplu říkáme SKUPENSKÉ TEPLO TUHNUTÍ.
Je množství tepla,které musíme  odebrat látce kapalné  ,aby se přeměnila na látku pevnou při téže teplotě

značíme :
Lt
vypočítáme:
Lt=mlt

m-hmotnost tělesa v kg





lt-měrná skupenské teplo tuhnutí   kJkg

Základní jednotka pro teplo je 1J-Joule/čti džaul//

3.VYPAŘOVÁNÍ

Kapalina se vypařuje při každé teplotě z povrchu kapaliny..

Kapalina se vypařuje rychleji: 
zvýší-li se teplota





zvětší-li se volný povrch kapaliny




jsou-li volné páry nad povrchem odnášeny proudícím vzduchem

Různé kapaliny se za stejných podmínek vypařují různě rychle.Při vypařování přijímá kapalina teplo ze svého okolí. Každá molekula na volném povrchu kapaliny je přitahována sousedními molekulami kapaliny. Rychlost neuspořádaného pohybu jednotlivých molekul v povrchu kapaliny se neustále mění.V určitém okamžiku mohou některé molekuly dosáhnout tak velké rychlosti, že přitažlivé síly blízkých molekul již nestačí rychlé molekuly udržet v povrchu kapaliny.Tyto molekuly opustí kapalinu a stávají se molekulami páry.

4.VAR

Kapalná látka vře při určité teplotě a částice unikají do ovzduší z celého objemu kapaliny

Pokud zahříváme látku kapalnou, začne vzduch pohlcený ve vodě tvořit bublinky, které se zachycují na dně a na stěnách kádinky. Bublinky se odtrhují a pomalu stoupají k volnému povrchu vody. Potom se tvoří bubliny vodní páry, které se zvětšují se zvyšováním teploty, protože tlak páry v bublinách se zvětšuje.Tyto bubliny v chladnějších vrstvách vody zanikají.Teprve když teplota kapalné látky dosáhne určitého bodu (u vody asi 1000C), je tlak vodní páry v bublinách větší, než je atmosférický tlak nad volným povrchem kapaliny.Bubliny u volného povrchu zanikají a pára uniká do vzduchu.Tím se voda v celém objemu uvede do pohybu, nastane var. Voda se vypařuje nejen na volném povrchu, ale v celém svém objemu.

Var kapaliny nastane při teplotě varu, který závisí na druhu kapaliny a na tlaku nad volným povrchem kapalného tělesa.Var kapaliny trvá, pokud kapalina přijímá teplo postačující ke změně skupenství kapalného v plynné. Toto teplo se nazývá skupenské teplo varu kapaliny.

Var kapaliny nastane při teplotě varu, která závisí na druhu kapaliny a na tlaku.

Závislost varu kapaliny na tlaku.

Zvýší-li se tlak nad volným povrchem kapaliny, zvýší se její teplota varu.V tlakovém hrnci se vaří kapalina při vyšším tlaku, a tím i při vyšší teplotě než v otevřené nádobě.

Měrné skupenské teplo varu 

Je množství tepla,které musíme dodat 1 kg látky kapalné,aby se přeměnil na látku plynnou , při téže teplotě.

5.KAPALNĚNÍ

Voda v otevřené nádobě se vypařuje, její objem se zmenšuje.

Uchováme-li vodu v uzavřené láhvi,objem vody se nemění. Přesto však vypařování neustane. Některé molekuly vodní páry se vracejí do vody. Probíhá tedy opačný děj k vypařování, který se nazývá kapalnění.

V uzavřené láhvi se nachází soustava voda,vodní pára a vzduch. Při stálé teplotě vznikne v této soustavě rovnovážný stav. Za určitou dobu přejde právě tolik molekul z povrchu vody do vzduchu, jako se jich vrátí ze vzduchu do vody. Říkáme, že vzduch je parami nasycen.

V uzavřené soustavě voda,vodní pára, vzduch odpovídá každé teplotě rovnovážný stav, při kterém je vzduch nad povrchem vody parami nasycen.

Koloběh vody v přírodě.

Za slunečného dne získá atmosferický vzduch vysoký obsah vodní páry. Když se večer ochladí, stane se vzduch nasycen parami a část vodní páry zkapalní. Tím vznikne na ochlazených částech rostlin rosa, nebo v  přízemních vrstvách vzduchu mlha.Vodní páry se dostávají se vzduchovými proudy do vyšších ,chladnějších vrstev atmosféry, ochladí se a zkapalní. Z nepatrných kapek se tvoří oblaka.V oblacích se spojují malé kapky ve větší,které padají k zemi jako déšť.

Měrné skupenské teplo kapalnění

Je množství tepla,které musíme odebrat 1 kg látky plynné,aby se přeměnil na látku kapalnou, při téže teplotě.

6.SUBLIMACE

Změna skupenství z pevného na plynné

7.DESUBLIMACE

Změna skupenství z plynného na pevné.

