Bezpečné zacházení s elektrickými zařízeními

9.ročník

5.1.Elektrické spotřebiče v domácnosti.

V domácnosti máme různé druhy spotřebičů .V těchto spotřebičích  se elektrická energie přeměňuje:

 - na energii světelnou ( žárovky, zářivky)

 - na energii vnitřní (teplomet,varná konvice,vařič) 

 - energii pohybovou (vysavač,mixer,holící strojek) 

 - kombinované (vysoušeč vlasů)

Elektrická energie se přivádí ke spotřebiteli zpravidla dvěma vodiči. Jeden vodič je vodivě spojen se zemí, je uzemněn-země je vodič. Uzemněný vodič se nazývá nulovací vodič. Druhý vodič se nazývá fázový vodič. Mezi nimi je napětí 230 V.

Elektrická energie v domácnosti je zakončena zásuvkou. Zásuvka může být jednoduchá nebo dvojitá.Zásuvka je zapojena: kolík je spojen s  ochranným nulovacím vodičem (barva izolace žluto-zelená), pravá zdířka s pracovním nulovacím vodičem ( barva izolace modrá), levá zdířka s fázovým vodičem (barva izolace hnědá nebo černá). Do zásuvky zasunujeme zástrčku neboli vidlici. Na její dva kolíky a zdířku jsou připojeny vodiče, které mají také odpovídající barevnou izolaci a tvoří přívod nebo také prodlužovací šňůru ke spotřebiči. Spotřebiče připojujeme jen na napětí,které je vyznačeno na  štítku. Při vytahování přívodní šňůry ze zásuvky ji vždy držíme za zástrčku, nikoli za šňůru.

5.2.Ochrana před úrazem elektrickým proudem

Nebezpečí úrazu elektrickým proudem vzniká, stane-li se tělo nebo jeho část  součástí elektrického obvodu.Normy uvádějí jako bezpečné stejnosměrné napětí 25 V, střídavé napětí nejvýše 12V. Jak velký proud projde naším tělem je ovlivněno velikostí odporu našeho těla a také odporem se spojení našeho těla s vodičem pod napětím. Velký vliv na velikost proudu má také odpor mezi naším tělem a zemí. Za bezpečný proud pro člověka se v normách uvádí 10 mA u střídavého proudu a 25 mA u stejnosměrného proudu. Je to proud, který by při průchodu lidským tělem neměl znamenat ztuhnutí svalů na rukou, křeče, poranění, popálení, poškození některých orgánů, popř. smrt. Doma používáme elektrické spotřebiče na střídavé napětí 230 V ( některé spotřebiče, např. akumulační kamna nebo elektrický sporák jsou na 400 V). Jsou to napětí životu nebezpečné.

5.3.Při provádění pokusů ve škole se  řídíme zásadami:

Elektrická zařízení rozmisťujeme na pracovní desce přehledně,dbáme přitom, aby se tato zařízení nepoškodila.

Při zapojování elektrického obvodu vycházíme z návodu a řídíme se pokyny vyučujícího.Zdroj napětí nesmíme připojit,dokud nám vyučující nezkontroluje zapojení obvodu.

Zjistíme-li při provozu elektrického zařízení závadu, např. poškozenou izolaci,zápach po spálenině,dým,

jiskření,drnčení apod. odpojíme zdroj napětí a upozorníme hned vyučujícího.

Zapojení v elektrickém obvodu měníme jen tehdy, je-li odpojen zdroj napětí.

5.4.Shrnutí nejdůležitějších předpisů a zásad:

Vždy respektujeme návody k obsluze elektrických zařízení.

Elektrický spotřebič zásadně přemisťujeme odpojený od zásuvky.

Elektrický spotřebič zapojujeme do zásuvky vypnutý.(Viz obrázek 82 v učebnici ).

Nebezpečná situace také nastane, když dojde k  náhodnému spojení fázového vodiče s nulovacím vodičem. Elektrický obvod má pak malý odpor,obvodem prochází velký proud.Vznikl zkrat.Při zkratu může dojít k poškození vedení, nebo dokonce také ke vzniku požáru. Aby k tomu nedošlo, zařazuje se do obvodu buď tavná pojistka nebo jistič.Toto zařízení elektrický obvod při zkratu rozpojí.

Nebezpečí pro nás znamená i blesk.Jde o výboj mezi dvěma mraky nebo mezi mrakem a zemí.

5.5.První pomoc při úrazu elektrickým proudem

Při práci s elektrickým zařízením vždy dodržujeme bezpečnostní předpisy. Jestli-že došlo k úrazu,poskytneme první pomoc, a to rychle, účelně a uváženě, bez vlastního ohrožení.

